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A hitleri fajelmélet - dacára, hogy a cigányok árja eredetűek - mégis úgy tekintette őket, mint
alacsonyabb rendű fajt, amely - úgymond - "idegen test a nagy német népközösségben". A
kezdeti diszkrimináció, majd a későbbi népirtás a cigányokkal szemben a hitleri stratégián belül
több fázisban, egyre fokozódó kegyetlenséggel zajlott le, brutális taktikai lépésekben.

      

A század első harmadában /1899-1933/ úgynevezett speciális rendelkezéseket hoztak a
cigányokat illetően. A rendőrségen belül 1899-ben külön, a "cigány ügyekkel" foglalkozó
részleget állítottak fel. Ennek folytatása volt az 1929. április 16-án Münchenben fölállított
"Nemzeti Központ" egyik szekciója, amely a Bűnügyi Rendőrség Nemzetközi Irodája mellett
működött és speciálisan cigány témákka1 foglalkozott. A müncheni központ szorosan együtt
működött a bécsi irodával. Ez az ún. 1929-es törvény különféle korlátozásokat hozott a
cigánysággal szemben. Például rendőrségi engedély nélkül nem telepedhettek le ideiglenesen
sehol sem kocsijukkal. Vagy: ha a 16 éven felüli cigányok nem tudták igazolna szabályos
munkaviszonyukat, két évre munkatáborba vitték őket stb.

  

  

Hitler uralomra jutásával 1933-ban súlyosbodott a helyzet: kitelepítették azokat a cigányokat,
akik nem tudták igazolni német nemzeti származásukat. Végülis 1936-ban megkezdődött a
cigányok deportálása Dachauba. Néhány dokumentum - a Bayerische Politische Polizei és a
dachaui tábor igazgatóságának levelezése nyomán - szolgál adattal az akkori helyzetről: az
1936. július 1-i levél harcra szólít fel a koldusok és cigányok ellen /"Bettler und
Zigeunerbekämpfung"/, és jelzi, hogy 100-120 fő cigány deportáltat küldenek a táborba.
Korábban a belügyminiszter egy június 22-i levele úgy tájékoztatja a tábor parancsnokát, hogy a
cigányokat tekintsék politikai foglyoknak /"Polizeigefangene"/. Ugyanebben az időben, amikor
tehát az első koncentrációs táborokba küldik a cigányokat – éppúgy, mint a zsidókat - néhány
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"tudós" kezd érdeklődni a "vérségi összetételük" után.

  

Dr. Hans Globke, a III. Birodalom belügyminisztere, a faji törvények egyik szószólója 1936-ban
meghirdeti a jelszót: "Artfremdes Blut sind in Europa regelmassig nur Juden und Zigeuner",
azaz Európában a zsidók és cigányok idegen vért képeznek. Jellemző egyébként, hogy e
propaganda szólam elméleti előkészítője, Prof. Hans F. Günther már 1928-ban "Rassenkunde
des deutschen Volkes" c. írásában kijelenti: "Europafremdes Blut ist der europäischen
Bevölkerung durch Verbindung mit Zigeuner zugekommen", vagyis szerinte a cigányok hozták
be az európai népekhez az idegen vért, /Günther, 1928. 157. P/

  

Három évvel a náci hatalomátvétel után Himmler 40 cigányt ajánl fel a sachsenhauseni tábor
foglyai közül Prof. Werner Fischernek és dr. Hornbacknek, hogy "empirikusan igazolják", mely
szerint a cigányok vénáiban nincs árja vér. Egyébként dr. Robert Ritter volt a vezetője annak az
Egészségügyi Minisztérium mellett müködő intézetnek/ "Rassenhygienische und
Bevolkerungbiologische Forschungstelle des: Reichsgesundsheitamt"/, amely faji "kutatásokkal"
foglalkozott. Jellemző, hogy ebben az időben egy rasszista szemléletű doktori disszertáció is
megszületett Eva Justin, dr. Ritter asszisztense tollából, melynek nyomán küldték később a
cigány gyermekeket Birkenauba.

  

1937-ben egy új rendelet /SK, 1682/37-2098/ méginkább súlyosbította a cigányság helyzetét. E
szerint a cigányok veszélyesek a társadalomra, ezért úgy kell kezelni őket, mint a csavargókat,
alkoholistákat, prostituáltakat stb. Buchenwaldban külön barakkban helyezték el a cigányokat,
Sokan közülük a zenében oldották fel szorongásaikat, daloltak, hangszereiken játszottak a
táborban, Boris Taslitzki - ugyancsak Buchenwaldba deportált zsidó festő - festményein rögzíti
szörnyű szenvedéseiket. Igen sok cigány lett ugyanakkor öngyilkos, akik nem tudták elviselni a
tábori körülményeket, főleg a családjuktól való elszakítottságot. /Freund Julius, 116-117, pp./

  

Egy másik 400 főből álló cigány csoportot Tauchaba küldtek. De a legtöbb koncentrációs
táborban a listákon ott találhatók a cigányok nevei szinte mindenütt. Így olvashatjuk a
Natzweiller-i tábor kivégzettjei névsorában többek között, pl. Baló Géza 17 éves magyar cigány
nevét, /lásd az eredeti dokumentumokat, fotómásolatokat, dossziékat a "Lohamei-Haghettaoth"
Archívumban/. Speciális cigány táborokat hoztak létre a nácik Düsseldorf mellett,
Lachenbachban, továbbá Ravenbrückben. Ez utóbbi szörnyűségeiről számol be egy lengyel
szemtanú. /Wanda Dobaczewska, 153. p. lengyelül/.

  

Hollandiában és Belgiumban letartóztatott mintegy 300 cigány sorsáról számol be egy másik
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szemtanú. Leírja, hogy miután a németországi táborba szállították őket, a táborparancsnok a
mezítlábas, alig felöltözött férfiakat, nőket és gyermekeket egy órán keresztül futtatta a havon.
Később, félve a tífusz-járvány kitörésétől, Lengyelországba deportálták őket, /Vinicias Felix:
"Témoignage sur la déportation des Juife en Belgique". Lásd: "Lohamei-Haghettaoth"
Archivumban/

  

Az 1938-as év még kegyetlenebb időszakot hozott a cigányok számára. Himmler személyesen
lép színre "Rendeletével /"Erlass", 1938. május 16, RMBLIV S, 883./, mely szerint a "Cigány
Ügyek Irodájá"-t Münchenből Berlinbe helyezi át.
Párhuzamosan egy másik rendelet /1938. június 1. RKPA 600l/ 236/ előírja valamennyi rendőri
szervnek, hogy rendezzenek tisztogatási akciókat. Ennek nyomán a Birodalom és Ausztria
cigányainak ezreit tartóztatják le június 12 és 18 között. Mannwört faluban pl, egyetlen éjszaka
300 cigányt tartóztatnak le, valamennyien már letelepedettek, földműveléssel foglalkoztak.
/Lásd In: "The Wiener Library, London Vol VIII. 1949. "The Gypsies and the Third Reich" vagy
másolatban: Yad Vashem, Jerusalem/. - Himmler ún. "cigány kérdése" szinte az egész
cigányságot halálra ítélte, mondván, hogy veszélyesek a német fajra.

  

Egyedül két cigány törzsnek szántak kegyelmet: a szintiknek és a laleriseknek. Véleményük
szerint ők igazi cigányok /"reinrassige"/, míg a többiek már kevertek, ezért veszélyesek, Az
előbbi "tiszták" engedélyt kaptak a letelepedésre Oldenburgban, Himmler rendelete azonban a
"tiszta cigányok" számára is követelményeket támaszt: tilos a koldulás, jóslás, és főleg
szexuális kapcsolat létesítése az ún. "fél-cigányokkal" vagy németekkel. E rendelkezések
megsértése esetén ők is koncentrációs táborba kerülnek.

  

Végülis mindez látszólagos volt, hisz Himmler 1938, december 8-i rendelkezése valamennyi
cigányra kimondta a halálos ítéletet, csak különböző formában. J. Billig történész írja, hogy a
nácik népirtása három formában zajlott le: sterilizálás, deportálás, gyilkosság. /J. Billig. 1950./
Himmler utasítására az előbb említett fél-cigányokat 12 éves koruktól sterilizálni kell/R. Hoes.
1959./, Buchenwaldban pedig valamennyi cigány kisgyermeket megöltek. /A, Chambon. és M.
Conversy, 1945. 107 p. és 213 p./ Néhány tanú arról szól, hogy a cigány gyermekek zöme a
nácik ún. "Heuaktion" /szénaakció/ fedőnevű gyalázatos tevékenységének lett az áldozata, /M.
Dvorjecki, 1951. 260. p. héberül: vagy: In "The Wiener Library" London, vol IV. 3-4 1950. "How
the Gypsies were persecuted. "/

  

Egyébként a nácik jóformán soha, még a legtitkosabb hivatalos utasításokban sem használtak
olyan szavakat, hogy "agyonlövés", "elgázosítás", "akasztás", hanem ezeket más kifejezésekkel
helyettesítették: "áttelepítés", "különleges eljárás", "a kérdés végleges megoldása" stb. /Vö.
Lew Ginzburg. 1971. 96. p./
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A gyermekek brutális kegyetlenséggel végzett megölésérő1 számol be Georgij Nyikolájevics
Alekszandrov, a Szovjetunió ügyészségének munkatársa, aki a nürnbergi perben a szovjet
küldöttség vizsgálati részlegét vezette. Elmondja, hogy a megszállt Lvovban a Hitlerjugend
tagjai é1ő céltáblákon gyakorolták a céllövészetet: nagyság szerint sorba állítottak 3 éves
gyermekeket, majd puskával és géppisztollyal agyonlőtték őket. /Lev Ginzburg Im: 155 p./

  

A negyvenes évek elejétől kezdve a nácik "végleges megoldást" sürgettek az ún. "cigány
kérdés"-t illetően. Heydrich utasításai nyomán felállították a különféle  kivégzőosztagokat, 
/Léon Poliakov, 1963. 145, p./ Ismert előzményei voltak ennek az akciónak, hogy Himmler már
az 1938. december 8-i rendelkezésében leszögezi: valamennyi rendőri szervnek tudnia kell a
cigányok tartózkodási helyéről, A folytatás 1939. november 17-én kővetkezett, amikor egy újabb
"Reichsführer"-i rendelet /"Erlass"/ kimondja, hogy a cigányok többé nem hagyhatják el
lakóhelyüket. Ez az intézkedés már közvetlenül a Lengyelországba tervezett deportálások
előkészítését szolgálta. Ugyanis 1940 májusában megindultak az első vonatok mintegy 2500
cigánnyal Lengyelország felé, Ugyancsak ebben az időszakban indulnak meg a hollandiai,
belgiumi és franciaországi deportálások. Az Orleans melletti táborban 6U0 cigányt gyűjtöttek
össze a nácik, /R. Hilberg, 392. p./

  

A továbbiakban a nácik kb. 30 ezer németországi cigányt akartak Chelmnóba, illetve
Auschwitzbe deportálni. Prágában azonban 1941. október 10-én Heydrich javaslatára Rigát
szemelték ki a deportálás helyéül, ahova 50 ezer zsidó származású német állampolgárral
együtt kívánták a cigányokat telepíteni: Végülis Rigát elvetették, s a cigányok - akik nem fagytak
meg, pusztultak éhen, vagy haltak meg különböző betegségek következtében - Lodz-ba
kerültek, A fennmaradt dokumentumok szerint 1941 november 9-11 között öt cigányokkal
zsúfolt vonatot irányíttattak a nácik Lodzba, egy-egy szerelvényen kb. 1000 személlyel.
Ugyanebben az időben mintegy 20 ezer fő zsidó származású lakost hoztak ide Németország,
Ausztria, Csehszlovákia és Luxemburg különböző településeiről. /Myriam Novitch, 18 p./

  

A lodzi gettóban az 5000 cigányból 2689 gyermekkorú volt. Néhány hét alatt mintegy hatszázan
haltak meg különböző fertőző betegségek - elsősorban tífusz következtében Ficowski, 1953.
167-170 pp. lengyelül; I. Trunk. 1963. Jiddis nyelven; Sh. D. Bunin 1955. 44-55. pp. héberül/.
Alig két hónap múlva 1942. januárjában a még életbenmaradtakat Lotzból Chelmnóba illetve
Auschwitzbe szálIitották, hogy gázkamrákban megsemmisítsék őket. /W. Bednarz, 1946.
lengyelül/

  

Hasonlóan borzalmas állapotok uralkodtak más gettókban is, így pl. a varsói gettóba zárt
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cigányok helyzete is rettenetes volt. Részletesen ír róla az Eichmann-per egyik tanúja Jacow
Wiernik, aki közvetlen tapasztalatait mondja e1 a cigányok szomorú életéről, leromlott
egészségi állapotukról, amikor velük együtt került a treblinkai haláltáborba, Wiernik, 1944.
lengyelül: M. Novitch, 1967. 39 p./

  

A nácik - éppúgy mint kezdetben - a 40-es évek elején is igyekeztek "törvényesíteni" a cigányok
üldözését , különféle rendeleteket hoztak velük kapcsolatban. Íme néhány:
- 1940 augusztus 14.: közalkalmazottként cigány nem dolgozhat;
- 1941 február 11.: a Wehrmacht vezérkarának rendelkezésére minden cigányt ki kell zárni a
hadseregből;

- 1941 június 20.: belügyminiszteri intézkedés megtiltja valamennyi cigány és fél-cigány
számára, hogy házastársi kapcsolatot létesítsenek németekkel /"deutschblutige"/;
- 1941 november 21.: Himmler rendelettel tiltja meg a cigány gyermekek számára az iskolák
látogatását;
- 1942 október 13.: az Igazságügyi Minisztérium egy rendelkezése minden a cigányokra
vonatkozó ügyet átad az SS-nek, ezzel tulajdonképpen megkezdődik a németországi cigányság
tervszerű megsemmisítése,
- 1942 december 16.: Himmler aláírja a cigányok Auschwitzi deportálásának hivatalos
utasítását, /Hatályba lépett 1943, január 29-én/

  

Itt jegyezzük meg, hogy más-más szerv útján kezdeményezték a zsidók és a cigányok
deportálását. Míg a zsidóság többségét a náci Biztonsági szolgálat emberei tartóztatták le,
addig a cigányok lefogását a bűnügyi rendőrségre bízták.

  

Az auschwitzi túlélők mondták el, hogy az előbbi "rendeletek" nyomán 1943, tavaszától kezdve
rendszeresen érkeztek cigányokkal teli szerelvények a táborokba. A szokásos "szelekció" során
- amikor a betegeket, őregeket, gyerekeket "kiszűrték" a krematóriumok számára - a cigányokat
azonnal a birkenaui tábor egy különleges részlegébe irányították. A szemtanúk szerint
különböző életkorú férfi és igen sok terhes nő alkotta e csoportot. Mindez csupán aljas taktikai
lépés volt a nácik részéről, hisz a foglyokra is ugyanaz a sors várt, mint sokezer társukra. Kifelé
akarták elhitetni a világgal, hogy csupán munkatáborokról van szó, ahol békésen együtt
élhetnek a családok. Ördögi módon a tábor gyermekei számara - a későbbi áldozatokról van
szó - külön óvodát létesítettek, s egy napon, amikor a Vöröskereszt egyik bizottsága látogatást
tett a táborban, fehér lepedőkkel húzták be a kis ágyakat, az asztalkákra virágokat helyeztek.
/Myriam Novitch, i. m. 23-24. pp./

  

Az eddig leírtakból talán úgy tűnhet, a cigányok mindent elviseltek, passzívan belenyugodtak
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sorsukba. Éppen ellenkezőleg, ők is kivették részüket a fasizmus elleni harcból, mint sok nem
cigány, különböző nemzetiségű sorstársuk. Így pl. szemtanúk szólnak arról, hogy egy zömmel
cigányokból álló brigád harcolt a nácik ellen a Nieswiez környéki erdőkben. A "Szovjet
Bjelorusszia" nevű csoportban egy Vaszka nevű cigány partizán tett tanúbizonyságot
önfeláldozó bátorságáról: élete feláldozásával mentette meg egy sebesült bajtársát a biztos
haláltól. Zsidó partizánok mondják el, hogy sokszor mindössze a náluk lévő késsel harcoltak a
cigányok a németek ellen. /Boris Judowszki tanúvallomásából, Lásd: "Lohamei-Haghettaoth"
Archívumban./

  

Joggal vetődik fel az olvasóban e sorok olvasása közben, vajon mi történt a Magyarországról
elhurcolt cigányokkal. Sajnos eddig hivatalos adatok nem kerültek elő a magyarországi
cigányok deportálásáról, A tábori adatokból csak következtetni lehet arra, hogy 1944 július vége
és 1945 márciusa között mintegy 25-30.000 cigányt deportáltak Magyarországról, /Szőnyi,
1983. 56 p./ E deportálások előkészítéséről, ideológiai megalapozásáról azonban már a 40-es
évek elejétől folytak akciók Magyarorszagon is.

Gesztelyi Nagy László, a Tisza-Duna közi mezőgazdasági kamara igazgatója már 1928-ban
foglalkozott a cigány ügy "rendezésével", - Vassányi István szolgabíró 1936-ban a Magyar
Közgazdaságban kéri a belügyminisztert egy ún. "cigány-kódex" kiadására, - A gödöllői járás
akkori főbírája, Vitéz Endre László 1937-ben sürgeti az úgymond "oláh-cigány ügy rendezését",
- Az 1940. év egyik országgyűlésén azután nyíltan színre lép Gesztelyi Nagy fasiszta
elképzelése, amikor a következőket mondja: "...az ilyen emberi érzést nélkülöző, állatiasságig
lealacsonyodva élő, minden, még a legnagyobb és legelvetemültebb büntettek végrehajtására
is képes, tunya, dologtalan, buja, életkörülményeihez konokul ragaszkodó, számottevő
népréteg egyéni átalakításához, átformálásához kímélet nélkül olyan szigorú eszközökhöz kell
fordulnia, amely a szív szavára nem hallgat, a legradikálisabb eszközöktől sem riad vissza".
/Idézi: Szentkirályi Zsigmond: A cigánykérdés. In: Uj Magyar Museum I, kötet. Kassa, 1942.
106, p./ -

  

Gesztelyi Nagy azután valóban nem válogat az eszközökben. Elgondolásai között szerepel a
cigányok koncentrációs munkatáborokba internálása, ahol őket munkára kívánja kényszeríteni,
továbbá szaporodásukat megakadályozni. Külön cigány törvényt követel, melynek paragrafusai
csak a cigányokra lennének alkalmazhatók, Megemlíti többek között a botbüntetést, sőt a
kasztrálást is. /I.m. 106-107, pp./ - Persze a fenti írás szerzője, az orvos Szentkirályi is hasonló
megoldásokat javasol, aki szerint "a cigány kérdés csak úgy oldható meg, ha minden cigányt
kitelepítünk az országból, vagy ha az egész cigányságot egy vagy több internáló táborba
helyezzük el". /I.m. 108, p./

  

Majd így folytatja: "A kitelepítésre a háború végéig gondolni sem lehet, - a cigányok internálása
azonban lehetséges volna". /I.m.108,p./ A Vörös Hadsereg felszabadító hadjáratai
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következtében e "radikálisok" álmai csak részben valósultak meg, hiszen csupán a Dunántúlon
maradt már idejük a náci hóhéroknak a cigányság egy részének likvidálására, Néma
tisztelgéssel adózunk a 40 év előtti mártírok emlékének, bízva benne, hagy sorsuk soha nem
fog megismétlődni történelmünkben. Erre figyelmeztet bennünket a nyugati határszélen, Torony
községben a cigány mártírok tiszteletére nemrég állított emlékmű is.

I r o d a l o m

Bednarz, 1946.: Haláltábor a Ner melletti Chelmnóban, Varsó, lengyelül,
J, Billing, 1950, L: 'Allemagne et le Génocide. Paris,
Sh, D. Bunin, 1955.: A 29. számú barak. Jeruzsálem, héberül,
M. Conversy, 1945.: Quinze mois á Buchenwald, Geneve.
A. Chambon, é. n.: No 81490 á Buchenwald, Paris.
W. Dobaczewska, é.n.: Nők Ravensbruckban, Varsó, lengyelül.
M. Dvorjecki, 1951.: Európa gyermekek nélkül. Tel-Aviv, héberül.
J. Ficowski, 1953.: A lengyel cigányok, Varsó, lengyelül. Freund, é.n. : Buchenwaldról,
Ginzburg, 1971.: Túlvilági találkozások, Budapest, Európa Kiadó.
Günther, 1928.: Rassenkunde des deutsher Volkes, München.
R. Hilberg, é.n.: The Destruction of European Jewry, Chicago,

Hoss, 1959,: Le Commendent d'Auschwitz, Paris,
N. Novitch, é.n.: Le genocide des tziganes sous le regime nazi, Paris.
N. Novitch, 1967.: La vérité sur Treblinka, Paris.
L. Poliakov, 1963.: Le Proces de Jérusalem, Paris,
Szentkirályi Zsigmond, 1942.: A cigány kérdés. In: Uj Magyar Museum. I. kötet, Kassa.
Szőnyi János, 1983,: A cigányok sorsa a fasizmus alatt.
In: Cigányok honnét jöttek, merre tartanak? Budapest, Kozmosz.
I. Trunk, 1963.: Ghetto Lodz, New York, jiddis nyelven.
Wiernik, 1944.: egy év Treblinkában, Varsó, lengyelül.

 7 / 7


